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Marktgemeinde Großgöttfritz 

Protokoll 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates 

 

am 6.März 2020 in Großgöttritz 

Beginn: 19.30 Uhr Ende: 21.45 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 25. Februar 2020 durch Einzelladung. 

 

Anwesend waren sämtliche Mitglieder des neugewählten Gemeinderates, und zwar: 

Hofbauer Johann Huber Christian  

Redl Daniel Gruber Stefan  

Hochleitner Manuel Gretz Robert 

Kolm Regina Hofbauer Andreas  

Heindl Bernhard Tüchler Markus 

Fröschl Christian Tüchler Günther 

Steurer Sonja Maier Günther 

Steurer Doris Zeitlinger Thomas 

Fröschl Karl Pöll Erwin  

Rehrl Gerhard  

 

 

Anwesend waren außerdem: --- 

 

Entschuldigt abwesend waren: --- 

 

Nicht entschuldigt abwesend waren: --- 

 

Vorsitzender: Altersvorsitzender GR Johann Hofbauer bzw.  

 Bürgermeister Johann Hofbauer 
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Tagesordnung: 
 

Pkt.1: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Pkt.2: Angelobung der Mitglieder des Gemeinderates 
Pkt.3: Wahl des Bürgermeisters 
Pkt.4: Wahl der geschäftsführenden Gemeinderäte (Beschluss über die Anzahl, Aufteilung auf 

Parteien)  
Pkt.5: Wahl des Vizebürgermeisters 
Pkt.6: Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses   
Pkt.7: Bestellung des Kassenverwalters 
Pkt.8: Bestellung des Schriftführers 
Pkt.9: Bestellung des Umwelt- und Energiegemeinderates sowie des Energiebeauftragten der 

Gemeinde 
Pkt.10: Bestellung des Bildungsgemeinderates und des Jugendgemeinderates 
Pkt.11: Bestellung von 2 Mitgliedern und 2 Ersatzmitgliedern für die Disziplinarkommission  

gem. NÖ GBDO 1976 bei der BH Zwettl für den Zeitraum 2020 bis 2025 
Pkt.12: Wahl eines Mitglied des Prüfungsausschusses für die Regionalmusikschule Waldviertel 

Mitte 
Pkt.13: Wahl der Vertreter in den Neue Mittelschule-, Sonderschul- und Polytechnischen 

Schulausschuss 
Pkt.14: Nominierung von 1 Vorstandsmitglied und 3 Delegierten für die Kleinregion Waldviertler 

Kernland sowie eines Delegierten für die Leaderregion Südliches Waldviertel-
Nibelungengau 

Pkt.15: Nominierung von 2 Delegierten für den Tourismusverband Waldviertel Mitte 
Pkt.16: Bestellung der Ortsvorsteher 
     

Anschließend Wahl des/der Vorsitzenden und Vorsitzenden-Stv.: des Prüfungsausschusses 

 
Verlauf der Sitzung: 

 
Die Wahl des Bürgermeisters, der geschäftsführenden Gemeinderäte und des Vize-
bürgermeisters, sowie der Mitglieder des Prüfungsausschusses der Gemeinde wurden jeweils 
in geheimer, schriftlicher Abstimmung durchgeführt. Die abgegebenen Stimmen wurden von 
GR Fröschl Christian und GR Zeitlinger Thomas, bei der Wahl des Bürgermeisters, der 
geschäftsführenden Gemeinderäte und des Vizebürgermeisters ausgezählt. Die Auszählung 
bei der Wahl des Prüfungsausschusses übernahmen GR Gretz Robert und GR Zeitlinger 
Thomas. 
 
Zu Punkt 1: Der Altersvorsitzende GR Johann Hofbauer stellt fest das die Sitzung öffentlich 

und beschlußfähig war. Die neugewählten Mitglieder des Gemeinderates wurden 
ordnungsgemäß vom bisherigen Bürgermeister eingeladen. Die Sitzung fand innerhalb 
der für die Wahl des Bürgermeisters, des Gemeindevorstandes und des 
Prüfungsausschusses festgesetzten Frist statt. 

 
Zu Punkt 2: Der Altersvorsitzende GR Johann Hofbauer verliest die Gelöbnisformel und legt 

sodann vor dem Gemeinderat das Gelöbnis ab. 
 
       Die Mitglieder des Gemeinderates wurden anschließend durch den Altersvorsitzenden 

GR  Johann Hofbauer auf die gewissenhafte Beachtung der Bundes- und 
Landesverfassung und aller übrigen Gesetze des Bundes und des Landes und die 
unparteiische und uneigennützige Ausübung des Amtes angelobt. 
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Zu Punkt 3: Zur Wahl des Bürgermeisters wurde von der ÖVP GR Johann Hofbauer und von 

der Liste WG GR Karl Fröschl vorgeschlagen. Die Abstimmung erfolgte mittels 
Stimmzettel, schriftlich und geheim in Wahlzellen. 

 
        GR  Johann Hofbauer (ÖVP) wurde bei 19 abgegebenen Stimmen mit 16 gültigen 

Stimmen zum Bürgermeister der Marktgemeinde Großgöttfritz wiedergewählt. 
 Auf GR  Karl Fröschl (WG) entfielen 3 der 19 abgegebenen, gültigen Stimmen. 
   
 Die Sitzung des Gemeinderates wurde unter dem weiteren Vorsitz von Bürgermeister 

Johann Hofbauer fortgesetzt. 
 
Zu Punkt 4: Es sind 5 oder 6 geschäftsführende Gemeinderäte bei unserer Einwohnerzahl der 

Gemeinde möglich. Von GR Karl Fröschl wurde der Antrag eingebracht 6 
geschäftsführende Gemeinderäte zu bestellen und von GR Günther Tüchler wurde 
vorgeschlagen 5 geschäftsführende Gemeinderäte zu wählen.   

 
 In der Abstimmung darüber entfielen 15 Stimmen für 5 geschäftsführende Gemeinderäte 

und 4 Stimmen für 6 geschäftsführende Gemeinderäte (GR Fröschl Karl, GR Pöll Erwin, 
GR Rehrl Gerhard, GR Maier Günther). Es warem daher 5 geschäftsführende 
Gemeinderäte zu wählen. 

 
 Von der ÖVP-Gemeinderatsfraktion wurden die Gemeinderäte Huber Christian, Tüchler 

Günther, Gruber Stefan und Kolm Regina zur Wahl vorgeschlagen. 
 Von der FPÖ-Gemeinderatsfraktion wurde GR Günther Maier zur Wahl vorgeschlagen. 
 
 Bei der Abstimmung über diesen Vorschlag wurden 19 Stimmzettel abgegeben, wobei auf 

Tüchler Günther und Maier Günther je 18 gültige Stimmen, auf Kolm Regina 16 gültige 
Stimmen, auf  Huber Christian 15 gültige Stimmen und auf Gruber Stefan 14 gültige 
Stimmen entfielen, sodass diese 5 Gemeinderäte somit zu geschäftsführenden Gemeinde-
räten gewählt wurden. 

 
Zu Punkt 5: Gf.GR Christian Huber wurde von GR Günther Tüchler und gf.GR Günther 

Maier wurde von GR Doris Steurer zur Wahl des Vizebürgermeisters vorgeschlagen. 
 
 Es wurden 19 gültige Stimmen abgegeben. Von den 19 gültigen Stimmen entfielen 12 

Stimmen auf  gf.GR Christian Huber, 7 Stimmen entfielen auf gf.GR Günther Maier. 
 Somit wurde geschäftsführender Gemeinderat  Christian Huber zum Vizebürgermeister 

der Marktgemeinde Großgöttfritz gewählt. 
 
Zu Punkt 6: Von Seiten der ÖVP-Gemeinderatsfraktion lautete der Wahlvorschlag auf die 

Gemeinderäte Fröschl Christian, Heindl Bernhard, Tüchler Markus und Redl Daniel und 
der Vorschlag der FPÖ-Gemeinderatsfraktion lautete auf GR Steurer Doris. 

  
 Es wurden 19 gültige Stimmen abgegeben. Auf Fröschl Christian, Tüchler Markus und 

Redl Daniel entfielen 18 Stimmen, auf Heindl Bernhard entfielen 19 Stimmen und auf 
Steurer Doris entfielen 18 Stimmen. 

 
 Die vorstehend angeführten Kandidaten wurden somit zu Mitgliedern des 

Prüfungsausschusses gewählt. 
 
 
Zu Punkt 7: Vb Waltraud Weißensteiner wurde einstimmig zur Kassenverwalterin bestellt. 



Seite 4 | 5 
 

 
Zu Punkt 8: Gf.GR Günther Tüchler wurde einstimmig zum Schriftführer bestellt.  
  
Zu Punkt 9: GR Christian Fröschl wurde einstimmig zum Umwelt- und Energiegemeinderat 

bestellt und Vb Friedrich Jank wurde ebenfalls einstimmig zum Energiebeauftragten der 
Gemeinde bestellt. 

 
Zu Punkt 10: Zum Bildungsgemeinderat wurde einstimmig Bgm. Johann Hofbauer und zum 

Jugendgemeinderat wurde einstimmig GR Andreas Hofbauer bestellt. 
 
Zu Punkt 11: Zu Mitgliedern der Disziplinarkommission für Gemeindebeamte bei der BH 

Zwettl wurden einstimmig Bgm. Johann Hofbauer und Vizebgm. Christian Huber sowie 
als Ersatzmitglieder GR Manuel Hochleitner und gf.GR Günther Tüchler bestellt. 

 
Zu Punkt 12: Zum Mitglied des Prüfungsausschusses des Musikschulverbandes der 

Regionalmusikschule Waldviertel Mitte wurde einstimmig GR Manuel Hochleitner 
gewählt. 

  
Zu Punkt 13: Zu Mitgliedern der Schulausschüsse wurden einstimmig bestellt: 
 
 Neue Mittelschule: GR Robert Gretz 
 Sonderschule: GR Bernhard Heindl 
 Polytechnische Schule: Vizebgm. Christian Huber 
 
Zu Punkt 14: Als Vorstandsmitglied und Delegierter für die Kleinregion Waldviertler 

Kernland sowie als Vertreter für die Leaderregion Südliches Waldviertel-Nibelungengau 
wurde Vizebgm. Christian Huber vorgeschlagen und einstimmig nominiert. 

  Als Delegierte für die Kleinregion Waldviertler Kernland wurden weiters Bgm. Johann 
Hofbauer und GR Sonja Steurer vorgeschlagen und einstimmig nominiert.  

 
Zu Punkt 15: Als Delegierte für den Tourismusverband Waldviertel Mitte wurden  
  gf.GR Regina Kolm und gf.GR Stefan Gruber vorgeschlagen und einstimmig nominiert. 
 
 
Zu Punkt 16: Vom Bürgermeister wurden für die Funktion des Ortsvorstehers folgende 

Gemeindemandatare vorgeschlagen: 
 
 Engelbrechts: gf.GR Regina Kolm 
 Großgöttfritz: GR Robert Gretz 
 Großweißenbach: GR Manuel Hochleitner 
 Kleinweißenbach: GR Andreas Hofbauer 
 Reichers: GR Christian Fröschl 
 Frankenreith: GR Markus Tüchler 
 Rohrenreith: GR Daniel Redl 
   
 In der KG Sprögnitz wird kein Ortsvorsteher bestellt und die Aufgaben des 

Ortsvorstehers übernehmen hier gleichberechtigt und in jeweiliger Abstimmung           
GR Bernhard Heindl und GR Thomas Zeitlinger in ihrer Funktion als Gemeinderäte.  

 
 Die Bestellung der vorgeschlagenen Ortsvorsteher wurde mit 16 JA-Stimmen 

mehrheitlich beschlossen.  
 Die Gemeinderäte Karl Fröschl, Erwin Pöll und Gerhard Rehrl enthielten sich bei der 

Abstimmung über die Bestellung der Ortsvorsteher der Stimme.  
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Im Anschluss an die Gemeinderatssitzung wurden unter Vorsitz von Bgm. Johann 
Hofbauer von den Mitgliedern des Prüfungsausschusses in geheimer und schriftlicher 
Wahl GR Doris Steurer zur Vorsitzenden und GR Christian Fröschl zum Vorsitzenden-
Stellvertreter des Prüfungsausschusses gewählt. 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 26. Juni 2020 
genehmigt. 
 
 
 


